
7-8 класс 

Вариант 1 

Задание 01 

Прочитайте предложения, укажите среди них верное (-ые) суждение (-я): 

A - Речь бывает только устной, поскольку мы чаще всего говорим, а не 

пишем. 

B - Если предложение повествовательное по цели высказывания, то оно не 

может быть восклицательным по эмоциональной окраске. 

C - Относительные и вопросительные местоимения – это одни и те же 

местоимения, различающиеся функцией, которую они выполняют в 

предложении: одни используются для связи частей сложноподчиненного 

предложения, другие помогают задать вопрос. 

D - Буква И после Ц в корне пишется всегда, кроме слов-исключений, и не 

пишется в суффиксах или окончаниях, кроме особых случаев с 

существительными на -ЦИЯ. 

Правильный ответ - C, D 

Задание 02 

Найдите и укажите строки, в которых отсутствуют орфографические и 

пунктуационные ошибки. 

*Подсказка: Известно, что написание фамилий не подчиняется правилам: 

они пишутся традиционно. Тем не менее есть строка(-и), в которой(-ых) все 

фамилии записаны по правилам русской орфографии.   

A - Снегирёв, Чернышов, Аполлонов, Спицын 

B - Синицын, Жолудев, Бабъяк, Безсонов 

C - Пароходов, Снегирёв, Сычов, Чижов 

D - На всем пространстве до горизонта: на деревьях, траве, мелком 

кустарнике – лежал снег. 

E - Также, необходимо учитывать сложность применения этого правила на 

практике. 

Правильный ответ - A, C, D 



Задание 03 

Грамотное написание предполагает не только отсутствие орфографических и 

пунктуационных ошибок, но и соблюдение речевых и грамматических норм. 

Прочитайте примеры, установите причины нарушений правил грамотного 

письма. Обратите внимание, что в одном из примеров отсутствуют речевые и 

грамматические ошибки. 

Установите соответствие между примерами и комментарием к ним. 

1. Грамматическая ошибка в образовании формы имени 
существительного 

2. Речевая ошибка, связанная с употреблением лишних слов (плеоназм) 
3. Грамматическая ошибка в образовании формы глагола 

4. Нет грамматических и речевых ошибок 

5. Грамматическая ошибка в образовании формы имени числительного 

A - На встречу со школьниками были приглашены знаменитые тренера. 

B - Из поездки в Арктику привез мне отец в подарок памятный сувенир. 

C - Если она выздоровит до следующей недели, то сможет поехать вместе с 

родителями за город. 

D - Во время наводнения пострадало более трехсот двадцати четырех зданий. 

E - Более пятиста участников получили по результатам олимпиады 

сертификаты и благодарности. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 E-5 

Задание 04 

Каждый год в языке появляется много новых слов, некоторые из них 

постепенно оказываются в словарях, например, в орфографический словарь 

Института русского языка РАН в 2021 году было внесено 152 слова. 

Приведем ряд слов-неологизмов: 

1. зожник (человек, ведущий здоровый образ жизни); 

2. ПЦР (полимеразная цепная реакция, слово вошло в речь в связи с тестом 

на коронавирус); 

3. соруководитель; 

4. бескофеиновый. 

Укажите строку, в которой верно указана последовательность способов 

словообразования приведенных выше слов.  



A - Сложение первых звуков слов с суффиксацией; сложение первых букв; 

приставочный; приставочный 

B - Сложение; сложение первых звуков; приставочно-суффиксальный; 

приставочно-суффиксальный 

C - Суффиксальный; сложение первых букв; приставочный; приставочно-

суффиксальный 

D - Суффиксальный, сложение; приставочно-суффиксальный; приставочный 

Правильный ответ - C 

Задание 05 

Какой частью речи является слово «раз» в данных предложениях? 

Установите соответствие между примерами в предложениях и частями 

речи. 

1. наречие 
2. союз 
3. имя числительное 
4. имя существительное 

A - Раз в начале лета выпал снег. 

B - Раз не нравится, не покупай. 

C - Раз, два и обчёлся. 

D - Стоимость автомобиля выросла в два раза. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 06 

Ниже загаданы слова, имеющие, по одной из версий, один исторический 

корень. Отгадав одно слово, можно восстановить все остальные. 

Отгадайте и впишите в поле для ответа зашифрованное под 

номером 1 слово. 

1. Элемент одежды, которую мы надеваем на верхнюю часть тела. Это 

существительное 2 склонения, состоит из 8 букв. 

2. Член футбольной или хоккейной команды. Это существительное 2 

склонение, состоит из 7 букв. 

3. Это слово используется во фразеологизме «Дать от _ _ _ _ _ поворот». В 

начальной форме оно имеет форму только множественного числа, окончание 



–а, состоит из 6 букв. 

4. Это слово имеет книжную стилистическую окраску, используется в 

значении «сторож у входа куда-нибудь». Составьте это слово из 

«рассыпанных» букв: Р-И-Р-И-К-П-В-А-Т-Н.   

Правильный ответ - воротник 

Задание 07 

Укажите, какие сочетания слов НЕ являются словосочетанием:  

A - Работа выполнена 

B - Квартира с балконом 

C - В течение недели 

D - Белый гриб 

E - Мёд из вереска 

F - Жизнь хороша 

G - Мне кажется 

H - Чтобы радоваться 

I - Будучи добрым 

J - Будем надеяться 

Правильный ответ - A, C, F, H, J 

Задание 08 

В предложенном списке архаизмов найдите и укажите слово, которое НЕ 

обозначает часть человеческого тела.   

A - Шуйца 

B - Выя 

C - Длань 

D - Тать 

E - Десница 



Правильный ответ - D 

Задание 09 

Укажите слово, которое следует поставить вместо пропуска, чтобы назвать 

термин, обозначающий изобразительно-выразительное средство языка. 

В предложении «Осенние листья разноцветным ковром стелились у меня 

под ногами, делали мою прогулку приятной, поскольку пробуждали 

новые мысли и чувства» автор использует _______________, чтобы очень 

наглядно изобразить описываемую картину, выделить важный признак.  

A - эпитет 

B - сравнение 

C - гипербола 

D - метафора 

Правильный ответ - B 

Задание 10 

Установите соответствие между типом словаря и его характеристикой. 

1. этимологический словарь 

2. топонимический словарь 

3. диалектный словарь 

4. словарь неологизмов 

5. словарь паронимов 

A - Словарь, содержащий информацию об истории происхождения 

отдельных слов, а иногда и морфем. 

B - Словарь, в котором дается история, этимология, примеры употреблений 

географических наименований. 

C - Словарь, который описывает лексику, ограниченную в употреблении 

территориально. 

D - Словарь, который описывает значение слов или сочетаний слов, недавно 

появившихся в языке. 

E - Словарь, который описывает значение слов, имеющих общий корень и 

сходство звучания, но отличающихся по смыслу. 



Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 E-5 

 

Вариант 2 

Задание 01 

Прочитайте предложения, найдите среди них одно или несколько верных. 

Укажите верное суждение (верные суждения): 

A - Речь может быть письменной и устной, обе эти формы существенно 

отличаются друг от друга, но они в равной мере важны. 

B - Если предложение по цели высказывания побудительное, то оно 

обязательно будет восклицательным. 

C - Относительные местоимения (например, ТОТ, ЭТОТ, ТАКОЙ, СТОЛЬКО 

и др.) выполняют роль союзных слов, связывая части сложноподчиненного 

предложения. 

D - Буква О после шипящих и Ц пишется в окончаниях имен 

существительных и прилагательных, если находится под ударением. 

Правильный ответ - A, D 

Задание 02 

Найдите и укажите строки, в которых отсутствуют орфографические и 

пунктуационные ошибки. 

*Подсказка: Известно, что написание фамилий не подчиняется правилам: 

они пишутся традиционно. Тем не менее есть строка(-и), в которой(-ых) все 

фамилии записаны по правилам русской орфографии.   

A - Чижов, Пароходов, Куницын, Сычов 

B - Бурнашёв, Руских, Чарный, Стужёный 

C - Солженицын, Велосипедов, Аверьянов, Вербицкий 

D - На следующий день, в утренней газете он прочел сообщение, и это 

помогло ему принять окончательное решение. 

E - В нем стали заметны такие качества, как непокорность, своеволие, 

заносчивость. 



Правильный ответ - A, C, E 

Задание 03 

Грамотное написание предполагает не только отсутствие орфографических и 

пунктуационных ошибок, но и соблюдение речевых и грамматических норм. 

Прочитайте примеры, установите причины нарушений правил грамотного 

письма. Обратите внимание, что в одном из примеров отсутствуют речевые и 

грамматические ошибки. 

Установите соответствие между примерами и комментарием к ним. 

1. Нет грамматических и речевых ошибок 

2. Грамматическая ошибка в образовании формы глагола 

3. Грамматическая ошибка в образовании формы имени числительного 

4. Грамматическая ошибка в образовании формы имени 
существительного 

5. Речевая ошибка, связанная с употреблением лишних слов (плеоназм) 

A - Кофе казался горьким, оладий на столе уже не было, а вместо них на 

обоих блюдцах лежало довольно много спелых черешен. 

B - Двое из них попросили: «Заедьте за нами через трое суток, отвезите 

обратно». 

C - Если спуститься по реке, то двухстами километрами ниже течение 

меняется, замедляясь на равнине, сменившей горный ландшафт. 

D - На территорию завода было возможно пройти, используя временные или 

постоянные пропуски, наличие которых проверяла на входе ведомственная 

охрана. 

E - На видном месте, как и определено правилами, висел прейскурант цен, в 

котором было указано свыше полутораста товаров, доступных для покупки в 

этом магазине. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 E-5 

Задание 04 

Каждый год в языке появляется много новых слов, некоторые из них 

постепенно оказываются в словарях, например, в орфографический словарь 

Института русского языка РАН в 2021 году было внесено 152 слова. 

Приведем ряд слов-неологизмов: 

1. наманифестить (воплотить желание силой мысли); 

2. бескофеиновый; 



3. самозанятый (вид занятости гражданина в современном обществе); 

4. зожник (приверженец здорового образа жизни). 

Укажите строку, в которой верно указана последовательность способов 

словообразования приведенных выше слов.  

A - Приставочный; приставочно-суффиксальный; сложение; суффиксальный 

B - Суффиксальный; приставочный; приставочный; сложение 

C - Приставочный; приставочный; сложение; сложение 

D - Суффиксальный; приставочно-суффиксальный; приставочный; 

суффиксальный 

Правильный ответ - A 

Задание 05 

Какой частью речи является слово «раз» в данных предложениях? 

Установите соответствие между примерами в предложениях и частями 

речи. 

1. имя существительное 
2. наречие 
3. имя числительное 
4. союз 

A - Милую тебя на сей раз. 

B - Раз перед Новым годом случилось невероятное. 

C - Раз, два и готово. 

D - Раз на улице дождь, гулять не пойдём. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 06 

Ниже загаданы слова, имеющие, по одной из версий, один исторический 

корень. Отгадав одно слово, можно восстановить все остальные. 

Отгадайте и впишите в поле для ответа зашифрованное под 

номером 2 слово. 

1. Элемент одежды, которую мы надеваем на верхнюю часть тела. Это 

существительное 2 склонения, состоит из 8 букв. 



2. Член футбольной или хоккейной команды. Это существительное 2 

склонение, состоит из 7 букв. 

3. Это слово используется во фразеологизме «Дать от _ _ _ _ _ поворот». В 

начальной форме оно имеет форму только множественного числа, окончание 

–а, состоит из 6 букв. 

4. Это слово имеет книжную стилистическую окраску, используется в 

значении «сторож у входа куда-нибудь». Составьте это слово из 

«рассыпанных» букв: Р-И-Р-И-К-П-В-А-Т-Н.   

Правильный ответ - вратарь 

Задание 07 

Укажите, какие сочетания слов НЕ являются словосочетанием:  

A - Вследствие непогоды 

B - Буду ждать 

C - Радоваться победе 

D - Погода прекрасна 

E - Ему нездоровится 

F - Чтобы купить 

G - Задача решена 

H - Печальная песня 

I - Будучи счастливым 

J - Варенье из малины 

Правильный ответ - A, B, D, F, G 

Задание 08 

В предложенном списке архаизмов найдите и укажите слово, которое НЕ 

обозначает часть человеческого тела.   

A - Выя 

B - Вирши 

C - Ланиты 



D - Уста 

E - Око 

Правильный ответ - B 

Задание 09 

Укажите слово, которое следует поставить вместо пропуска, чтобы назвать 

термин, обозначающий изобразительно-выразительное средство языка. 

В предложении «Ресницы красавицы стрелами опускались к румяным 

щекам, когда она кокетливо смотрела вниз» автор использует 

________________, чтобы очень наглядно изобразить описываемую картину, 

выделить важный признак.  

A - эпитет 

B - сравнение 

C - гипербола 

D - метафора 

Правильный ответ - B 

Задание 10 

Установите соответствие между типом словаря и его характеристикой. 

1. словарь паронимов 

2. топонимический словарь 

3. обратный словарь 

4. словарь иностранных слов 

5. толковый словарь 

A - Словарь, в котором в одной словарной статье содержатся слова, 

принадлежащие одной части речи, схожие по звучанию, но различающиеся 

своим значением. 

B - Словарь, в котором дается история, этимология, примеры употреблений 

географических наименований. 

C - Словарь, в котором слова отсортированы в алфавитном порядке по 

конечным буквам. 



D - Словарь, который дает объяснение слов и терминов иноязычного 

происхождения. 

E - Словарь, в котором дается лексическое значение слов и фразеологизмов. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 E-5 

 

Вариант 3 

Задание 01 

Прочитайте предложения, найдите среди них одно или несколько верных. 

Укажите верное суждение (верные суждения): 

A - Речь бывает только письменной, поскольку именно на письме строго 

соблюдаются языковые правила. 

B - Если предложение по цели высказывания вопросительное, то оно не 

может быть восклицательным или невосклицательным. 

C - Личные местоимения ОН, ОНА, ОНО, ОНИ и притяжательные 

местоимения ЕГО, ЕЕ, ИХ могут выполнять функцию соединения 

предложений, идущих друг за другом в тексте. 

D - Буква Е после шипящих и Ц пишется в окончаниях имен 

существительных и прилагательных, если не находится под ударением. 

Правильный ответ - C, D 

Задание 02 

Найдите и укажите строки, в которых отсутствуют орфографические и 

пунктуационные ошибки. 

*Подсказка: Известно, что написание фамилий не подчиняется правилам: 

они пишутся традиционно. Тем не менее есть строка(-и), в которой(-ых) все 

фамилии записаны по правилам русской орфографии.   

A - Синцов, Чернышов, Аполлонов, Бабъяк 

B - Куницын, Жёлудев, Велосипедов, Аверьянов 

C - Кислицын, Снегирёв, Булычов, Чечулин 



D - В полумраке было слышно, как всё вокруг: море, птицы, цикады – громче 

и громче начинало петь свою чудесную ночную песню. 

E - Бегали посыльные с телеграммами и клерки носились и прыгали, как 

матросы во время шторма. 

Правильный ответ - B, C, D 

Задание 03 

Грамотное написание предполагает не только отсутствие орфографических и 

пунктуационных ошибок, но и соблюдение речевых и грамматических норм. 

Прочитайте примеры, установите причины нарушений правил грамотного 

письма. Обратите внимание, что в одном из примеров отсутствуют речевые и 

грамматические ошибки. 

Установите соответствие между примерами и комментарием к ним. 

1. Грамматическая ошибка в образовании формы имени 
существительного 

2. Грамматическая ошибка в образовании формы имени числительного 

3. Речевая ошибка, связанная с употреблением лишних слов (плеоназм) 
4. Нет грамматических и речевых ошибок 

5. Грамматическая ошибка в образовании формы глагола 

A - Печь формовые хлеба в этой пекарне стали восьмью годами раньше, 

используя при этом закваску, приготовленную по особому рецепту. 

B - Каждая страница альбома с шестистами редкими марками была бережно 

прикрыта тончайшим пергаментными листами. 

C - Даже издали было видно, как один из толпы активно жестикулировал 

руками и вел себя почти агрессивно по отношению к обступившим его 

людям. 

D - Интересно было наблюдать за шестерыми ежатами, которые торопились 

к тарелочке с молоком, поставленной вместо вчерашних двух блюдец. 

E - Когда договоры были подписаны (на это ушло более полутора часов), 

родители поторопили меня: «Езжай: нужно успеть добраться домой до 

ночи». 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 E-5 

 

 



Задание 04 

Каждый год в языке появляется много новых слов, некоторые из них 

постепенно оказываются в словарях, например, в орфографический словарь 

Института русского языка РАН в 2021 году было внесено 152 слова. 

Приведем ряд слов-неологизмов: 

1. рандомно (случайно); 

2. зумиться (общаться в зуме); 

3. бескофеиновый; 

4. чат-бот (виртуальный цифровой помощник). 

Укажите строку, в которой верно указана последовательность способов 

словообразования приведенных выше слов.  

A - Бессуфиксный; суффиксальный; приставочный; сложение 

B - Суффиксальный; постфиксальный; приставочно-суффиксальный; 

сложение 

C - Суффиксальный; суффиксальный с постфиксацией; суффиксальный; 

сложение 

D - Слово ни от чего не образовано; постфиксальный; приставочно-

суффиксальный; сращение 

Правильный ответ - B 

Задание 05 

Какой частью речи является слово «раз» в данных предложениях? 

Установите соответствие между примерами в предложениях и частями 

речи. 

1. союз 
2. наречие 
3. имя существительное 
4. имя числительное 

A - Раз ты знаешь это лучше меня, то и делай сам. 

B - Раз поехали мы в деревню погостить. 

C - В этот раз всё будет иначе. 

D - Раз, два и готово. 



Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 06 

Ниже загаданы слова, имеющие, по одной из версий, один исторический 

корень. Отгадав одно слово, можно восстановить все остальные. 

Отгадайте и впишите в поле для ответа зашифрованное под 

номером 3 слово. 

1. Элемент одежды, которую мы надеваем на верхнюю часть тела. Это 

существительное 2 склонения, состоит из 8 букв. 

2. Член футбольной или хоккейной команды. Это существительное 2 

склонение, состоит из 7 букв. 

3. Это слово используется во фразеологизме «Дать от _ _ _ _ _ поворот». В 

начальной форме оно имеет форму только множественного числа, окончание 

–а, состоит из 6 букв. 

4. Это слово имеет книжную стилистическую окраску, используется в 

значении «сторож у входа куда-нибудь». Составьте это слово из 

«рассыпанных» букв: Р-И-Р-И-К-П-В-А-Т-Н.   

Правильный ответ - ворота 

Задание 07 

Укажите, какие сочетания слов НЕ являются словосочетанием:  

A - Счастливое время 

B - В продолжение года 

C - Комната приготовлена 

D - Дама с собачкой 

E - Будучи дворянином 

F - Будет верить 

G - Щеки румяны 

H - Автомобиль с прицепом 

I - Чтобы познакомиться 

J - Впоследствии встретятся 

Правильный ответ - B, C, F, G, I 



Задание 08 

В предложенном списке архаизмов найдите и укажите слово, которое НЕ 

обозначает часть человеческого тела.   

A - Вежды 

B - Око 

C - Десница 

D - Шелом 

E - Шуйца 

Правильный ответ - D 

Задание 09 

Укажите слово, которое следует поставить вместо пропуска, чтобы назвать 

термин, обозначающий изобразительно-выразительное средство языка. 

В предложении «Она сразу всё поняла, и её громкий смех бусинками 

рассыпался по комнате» автор использует ________________, чтобы очень 

наглядно изобразить описываемую картину, выделить важный признак.  

A - эпитет 

B - сравнение 

C - гипербола 

D - метафора 

Правильный ответ - B 

Задание 10 

Установите соответствие между типом словаря и его характеристикой. 

1. диалектный словарь 

2. этимологический словарь 

3. словарь неологизмов 

4. словарь иностранных слов 

5. обратный словарь 



A - Словарь, который описывает лексику, ограниченную в употреблении 

территориально. 

B - Словарь, содержащий информацию об истории отдельных слов, а иногда 

и морфем. 

C - Словарь, который описывает значение слов или сочетаний слов, недавно 

появившихся в языке. 

D - Словарь, который дает объяснение слов и терминов иноязычного 

происхождения. 

E - Словарь, в котором слова отсортированы в алфавитном порядке по 

конечным буквам. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 E-5 

 

Вариант 4 

Задание 01 

Прочитайте предложения, найдите среди них одно или несколько верных. 

Укажите верное суждение (верные суждения): 

A - Речь может быть книжной и разговорной. И хотя эти разновидности 

существенно отличаются друг от друга, в них используется 

общеупотребительная лексика. 

B - Если предложение односоставное, то оно не может быть 

распространённым. 

C - Буква О после шипящих и Ц пишется в корне слова, если находится под 

ударением и не относится к исключениям. 

D - Местоимения ЕГО, ЕЕ, ИХ могут быть отнесены как к притяжательным, 

так и к личным в зависимости от синтаксической функции, которую они 

выполняют в предложении, но те и другие могут связывать между собой 

предложения в тексте, идущие друг за другом. 

Правильный ответ - A, D 

Задание 02 

Найдите и укажите строки, в которых отсутствуют орфографические и 

пунктуационные ошибки. 



*Подсказка: Известно, что написание фамилий не подчиняется правилам: 

они пишутся традиционно. Тем не менее есть строка(-и), в которой(-ых) все 

фамилии записаны по правилам русской орфографии.   

A - Окулов, Ельцин, Щуров, Леньков 

B - Неёлов, Подъёмов, Пшеницын, Житарев 

C - Птицын, Чурилов, Кумачов, Пароходов 

D - Сквозь буйную зелень: разросшуюся листву деревьев, непомерно 

огромные кусты жимолости – глянул старый дом. 

E - Потом уже, вы набираетесь мужества и признаетесь себе, что являетесь 

далеко не первым номером в команде. 

Правильный ответ - B, C, D 

Задание 03 

Грамотное написание предполагает не только отсутствие орфографических и 

пунктуационных ошибок, но и соблюдение речевых и грамматических норм. 

Прочитайте примеры, установите причины нарушений правил грамотного 

письма. Обратите внимание, что в одном из примеров отсутствуют речевые и 

грамматические ошибки. 

Установите соответствие между примерами и комментарием к ним. 

1. Грамматическая ошибка в образовании формы имени числительного 

2. Грамматическая ошибка в образовании формы имени 
существительного 

3. Речевая ошибка, связанная с употреблением лишних слов (плеоназм) 
4. Грамматическая ошибка в образовании формы глагола 

5. Нет грамматических и речевых ошибок 

A - С нашего садового участка под Арамилем было собрано в прошлом году 

более трехста килограммов овощей, которые по традиции нужно было 

заготовить на зиму. 

B - Свыше девяноста рабочих получили поздравительные адреса и премии, 

которые были вручены в связи с юбилеем завода. 

C - Объявили седьмого по списку участника соревнований, он встал в центр 

батута, по команде легко подпрыгнул вверх, выполнив первый прыжок, и 

выступление началось. 



D - Когда договоры были подписаны (на это ушло более полутора часов), 

родители поторопили меня: «Езжай: нужно успеть добраться домой до 

ночи». 

E - Поверхность, по которой с обеих сторон прошелся утюг, стала глаже, и 

швея, думая о том, сколько надо петель на эту длину, взяла сантиметр. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 E-5 

Задание 04 

Каждый год в языке появляется много новых слов, некоторые из них 

постепенно появляются в словарях, например, в орфографический словарь 

Института русского языка РАН в 2021 году было внесено 152 слова. 

Приведем ряд слов-неологизмов: 

1. слухмейкер (человек, первым запускающий слух); 

2. ванговать (предсказывать); 

3. постковидный; 

4. зожник (человек, ведущий здоровый образ жизни). 

Укажите строку, в которой верно указана последовательность способов 

словообразования приведенных выше слов.  

A - Суффиксальный; суффиксальный; сложение; сложение с суффиксацией 

B - Сложение; суффиксальный; сложение; сложение 

C - Сложение; суффиксальный; приставочный; суффиксальный 

D - Суффиксальный; суффиксальный; приставочный; сложение с 

суффиксацией 

Правильный ответ - C 

Задание 05 

Какой частью речи является слово «раз» в данных предложениях? 

Установите соответствие между примерами в предложениях и частями 

речи. 

1. наречие 
2. союз 
3. имя числительное 
4. имя существительное 

A - Раз перед Новым годом случилось невероятное. 



B - Раз ты знаешь это лучше меня, то и делай сам. 

C - Раз, два и обчёлся. 

D - В следующий раз думай лучше. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 06 

Ниже загаданы слова, имеющие, по одной из версий, один исторический 

корень. Отгадав одно слово, можно восстановить все остальные. 

Отгадайте и впишите в пол едля ответа зашифрованное под 

номером 4 слово. 

1. Элемент одежды, которую мы надеваем на верхнюю часть тела. Это 

существительное 2 склонения, состоит из 8 букв. 

2. Член футбольной или хоккейной команды. Это существительное 2 

склонение, состоит из 7 букв. 

3. Это слово используется во фразеологизме «Дать от _ _ _ _ _ поворот». В 

начальной форме оно имеет форму только множественного числа, окончание 

–а, состоит из 6 букв. 

4. Это слово имеет книжную стилистическую окраску, используется в 

значении «сторож у входа куда-нибудь». Составьте это слово из 

«рассыпанных» букв: Р-И-Р-И-К-П-В-А-Т-Н.   

Правильный ответ - привратник 

Задание 07 

Укажите, какие сочетания слов НЕ являются словосочетанием:  

A - Будучи учеником 

B - Впоследствии выяснят 

C - Будешь отдыхать 

D - Наряду с одноклассниками 

E - Одеться тепло 

F - Окно вымыто 

G - Чтобы удостовериться 

H - Теплое море 



I - Лица улыбчивы 

J - Книга с иллюстрациями 

Правильный ответ - C, D, F, G, I 

Задание 08 

В предложенном списке архаизмов найдите и укажите слово, которое НЕ 

обозначает часть человеческого тела.   

A - Сонм 

B - Длань 

C - Чело 

D - Выя 

E - Зеница 

Правильный ответ - A 

Задание 09 

Укажите слово, которое следует поставить вместо пропуска, чтобы назвать 

термин, обозначающий изобразительно-выразительное средство языка. 

В предложении «Неожиданно сильный голос старика гулкими раскатами 

наполнил весь дом» автор использует ________________, чтобы очень 

наглядно изобразить описываемую картину, выделить важный признак.  

A - эпитет 

B - сравнение 

C - гипербола 

D - метафора 

Правильный ответ - B 

Задание 10 

Установите соответствие между типом словаря и его характеристикой. 

1. обратный словарь 



2. топонимический словарь 

3. этимологический словарь 

4. словарь паронимов 

5. диалектный словарь 

A - Словарь, в котором слова отсортированы в алфавитном порядке по 

конечным буквам. 

B - Словарь, в котором дается история, этимология, примеры употреблений 

географических наименований. 

C - Словарь, содержащий информацию об истории происхождения 

отдельных слов, а иногда и морфем. 

D - Словарь, в котором в одной словарной статье содержатся слова, 

принадлежащие одной части речи, схожие по звучанию, но различающиеся 

своим значением. 

E - Словарь, который описывает лексику, ограниченную в употреблении 

территориально. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 E-5 

  


